

Szerkesztőség és

SZI
ZMAJKiadóhivatal: 2-58
Szerkesztőség: 5-10, 8-52

NAPILÓ

Előfizetési ár beföldön
negyedévre 165 dinár
egy hónapra 55 dinár
Megjelenik
minden nap, hétfőn és
Ünnep utáni napokon is

XXX. EVFOLYAM

SZUBOTICA, 1929. DECEMBER 16.

HÉTFŐ

342. SZÁM

Nagy ünnepek keretében leplezték
le Nisben a hősök emlékművétÖfelsége Alekszandar király koszorút küldött a monumen-
tális emlékoszlopra

Nisből jelentik: Vasárnap délelőtt tizenegy óra-
kor lélekemelő ünnepség keretében leplezték le azt a
monumentális emlékművet, amelyet a nisi *Kneginja*
Zorka emberbaráti egyesület emeltetett az 1912/18-ban
elesett hősök emlékére.

Az ünnepélyen *Öfelsége Alekszandar* királyt *Jov-
novics* Milos hadsereg tábornok, *Zsivkovic* Petár
miniszterelnök-belügyminiszter pedig *Nesztorovic*
Gyorgye moravai bán képviselte. Rajtuk kívül a hely-
beli és fővárosi kulturális, emberbaráti és gazdasági
egyesületek és testületek képviselői vettek részt és
nagy számban jelent meg az ünnepélyen a város la-
kossága is.

Az emlékművet *Dosztelj* nisi püspök szentelte fel

fényes papi segédlettel, majd *Öfelsége Alekszandar*
király képviseletében *Jovanovic* hadsereg tábornok
mondott beszédet az emlékoszlop előtt, amelyen elhe-
lyezte *Öfelsége* koszoruját. Ezután *Nesztorovic*
Gyorgye moravai bán mondott beszédet, amelyben
köszönetet fejezte ki a *Kneginja Zorka* egyesületnek
az emlékmű felállításáért és mely halálával emlékezett
meg az 1912-18-ban elesett hősről.

A bán beszéde után *Velleskovic* asszony, a *Kne-
ginja Zorka* egyesület elnöknője szólalt fel, majd ün-
nepélyesen átadta az emlékművet *Petrovic* Dusan
nisi polgármesternek.

Az ünnepségek után a nisi szokolegyesület torna-
gyakorlatokat mutatott be.

Leplezték Svájcban a keleti kábítószere-
csempészek európai központjátZürichen és Baselen kívül Triesztben, Milánóban és Genuá-
ban is voltak letartóztatások

Zürichből jelentik: Magyarán a kábítóméregcsempé-
pészt leplezték le Svájcban. Szombaton letartóztatták
egy zürichi vegyi laboratórium vezetőjét, akinek ki-
hallgatása során kiderült, hogy közvetítő szerepet ját-
szott a kábítószerekereskedelemben, amennyiben a mér-
geket Baseltől szerezte be és Olaszország és a Kelet
irányában továbbította. A vizsgálóbíró intézkedésére
Triesztben is két újabb letartóztatás történt az ügy-
ből kifolyólag. Ettől függetlenül is huzamosabb ideje
figyeli a rendőrség Zürichben a kokainüzérek tevékeny-
ségét. Egy itteni bárban nyolc személyt tartóztattak le,
közülük a kokainközpontról vezetőjét. A kokainüzérség-
ben több orvos is kompromittálva van. Már néhány
hétrel ezelőtt bizalmas közlés érkezett az egyiptomi
rendőrség részéről, amelyben a baseli rendőrhatalom
tudomására hozták, hogy Alexandria kikötőjében te-
kinélves mennyiségű heroinot foglaltak le és a külde-
ményt Baselen adták fel. A címzett egy román nem-

zetiségű alexandriai lakos volt, akit az alexandriai
konzulátusi bíróság közben el is ítél.

A további nyomozás során Baselen a pályaud-
var környékén elfogtak egy idegen illetőségű nőt,
valamint egy Tessinből Basalba érkezett olaszt. Ezek
kihallgatása további letartóztatásokra vezetett Milá-
nóban és Genuában.

A baseli laboratóriumban eszközölt házkutatás
scrán kiderült, hogy szemben a nemzetközi ópium-
egyezményben Svájc részére engedélyezett évente kí-
lenc kilogramm heroinnal, a laboratórium háromezer-
százötven kilogramm heroinot gyártott. A heroinküldemé-
nyeket szilárd enyv és nyomdafesték hamis bevallása
alján szállították a külföldre.

A vizsgálat azt is megállapította, hogy a szóban-
forgó vegyi laboratórium évi forgalma meghaladta az
egy millió svájci frankot. A rendőrség a szerteágazó
szervezet ügyében folytatja a nyomozást.

A noviszadi kereskedelmi és iparkamara
a vasuti közlekedés megjavítását és a belföldi
ipar védelmét követeliAz illetékes miniszterek elé tárják a dunai bánóság gazdasági
köreinek legsürgősebb kívánságait

Noviszadról jelentik: A noviszadi kereskedelmi
és iparkamara vasárnap délelőtt tíz órakor *Manojlo-
vic* Dusan elnöklelte alatt plenáris ülést tartott. Az
elnöki megnyitót után dr. *Koszić* Mirko egyetemi ta-
nár, főtitkár szólalt fel, aki ismertette a kamarának
azokat a törekvéseit, amelyek a vasuti közlekedés
megjavítását, a vámtarifa revízióját, a munkástörvény
megváltoztatását és az adóterhek könnyítését céloz-
zák. Dr. *Koszić* Mirko kifejtette, hogy az egész Du-
nabánóság fontos érdeke a vasuti közlekedés meg-
gyorsítása, új vonalak építése főleg Noviszad felé,
ahova most az egész bánóság kereskedelmi és ipari
élete gravitál. Ezután áttértek a jövő évi költségvetés
megvitatására. A kamara jövő évi költségvetésé-
ben a kiadásokat 1,418.000 dinárban irányozták elő
és ebben az összegben benne van a horgosi vegyvizs-
gáló állomás fenntartásának költsége is. A kamara be-

vételtel 1,440.000 dinárt tesznek ki. A kamara ülésén
a következő rezolúciót hozták:

— Kérni fogják a közlekedésügyi minisztert, hogy
a vicinális vasutvonalakon uralkodó állapotokat szüntesse
meg és ezeken a vonalakon vezessék be a mo-
torjáratokat. Kérni fogják a közlekedésügyi minisz-
tert, hogy a noviszadi vasutállomást és a teherpályau-
dvarát a megváltozott viszonyoknak és a nagyobb
forgalomnak megfelelően bővítsse ki. Elhatározták,
hogy felhívják a közlekedésügyi miniszter figyelmét
arra, hogy a folyamathozás jelenlegi berendezkedése
nem felel meg teljesen a gazdasági érdekeknek. Kérni
fogják a minisztert, hogy a kivételi szezon idején
gondoskodjék megfelelő számú uszályokról, hogy a
termékek ezt az olcsóbb eszközt használhassák fel a
gabonaszállításra. A kamara kérni fogja a kereske-
delmi és a pénzügyminisztert, hogy a vámtarifa re-

viziója alkalmával legyenek különös tekintettel a bel-
földi termelőkre és a gyáripárt, valamint a kisipart
részeseit fokozott védelembe és különösen azokat
az ipari ágakat támogassák, amelyek nincsenek abban
a helyzetben, hogy elviseljék a külföld konkurrenciá-
ját. Kérni fogják a pénzügyminisztert, utasítsa köze-
geit, hogy a jövedelmek és keresetek megállapításá-
nál és ezeknél az adókiutéseknél a tényleges ada-
tokat vegyék fel.

Százmillió dolláros kölcsönt
vesz fel Ausztria

A kölcsönt a Morganbankhoz közvetíti

Bécsből jelentik: A *Neuigkeits-Weltblatt* közli az
Ausztria és Olaszország között történt barátságos
közlekedés előzményeit. Eszerint *Schober* kancellár
röviddel hivatalbalépése után formális jegyzéket inté-
zett az olasz kormányhoz, amelyben behatóan ismer-
tette Ausztria helyzetét és arra kérte az olasz kor-
mányt, hogy közölje állásfoglalását.

Amikor a jegyzékre egy ideig nem érkezett vá-
lasz, *Egger* római követet Bécsbe rendelték és Auritt
bécsi olasz követ is hazautazott Rómába. A tárgya-
lások folyamán sikerült Olaszország aggodalmait el-
oszlátni, úgyhogy a mult hét elején Auritt követ kö-
zölte *Schober* kancellárral, hogy Olaszország elhárít-
totta az akadályokat, amelyek eddig az osz-
trák kölcsön felvételének útjában állottak.

Ausztria százmillió dollár kölcsönt óhajt felven-
ni a Morgan-bankhoz közvetítésével. A kölcsönt
mint a lapok közölték, nagyszabású munkálatokra akar-
ják fordítani.

Az állatárlat feloldását
kéri BecskerekKüldöttség a pénzügyi és a földmívelés-
ügyi minisztériumban

Becskerekről jelentik: Becskerek város közgyü-
lése, mint ismeretes, elhatározta, hogy küldöttséget
meneszt a pénzügyminisztériumhoz a földadó csök-
kentése végett, azonkívül a földmívelésügyi minisz-
teriumhoz az állategészségügyi zárlat feloldása ér-
dekében. A küldöttség, amelyet *Stefanovic* Nikola
polgármester vezetett és amelynek tagjai voltak *Jan-
kovic* Koszta, a kamara elnöke, *Ritszics* Gyóka, a
kereskedők egyesületének elnöke, *Padjin* Marinko,
Jankahidac Lázó és *Stagelschmidt* Fülöp gazdálkodók,
csütörtökön utazott el Beogradba, ahol pénteken el-
tart a pénzügyi és a földmívelésügyi miniszté-
riumban.

A küldöttség útjának eredményéről *Stefanovic*
Nikola polgármester a következőket mondta a
Napló munkatársának:

— Először a földmívelésügyi minisztériumba
mentünk, ahol *Levacics* állategészségügyi osztályfő-
nök fogadott bennünket. Előadtuk kérésünket és hang-
súlyoztuk, hogy a zárlat következtében milyen su-
lyos helyzetbe kerültek a gazdák *Levacics* osztály-
főnök kijelentette válaszában, hogy a minisztérium
minden keresetet a lehetőség szerint kedvezően intéz
el és ez esetben megígérheti, hogy az utolsó fertőzés-
től számított tizenegy nap eltelté után feloldják a
zárlatot. A baromfiipiacok megtartását már most is
megengedik, ugyszintén bizott sertések eladását is
állatorvosi bizonyítvány alapján. A pénzügyminiszte-
riumban *Nedeljkovic* kataszteri vezérigazgatót ke-
restük fel. Meghallgatva kérésünket, kijelentette, hogy
az új kataszteri jövedelem megállapítását indokolt
beadvánnyal lehet kérelmezni és a minisztérium in-
dokolt esetben a kérést teljesíti is. Ami a szorzószám
és a potádó leszállítását illeti, kijelentette *Levacics*
vezérigazgató, hogy a törvény hatását most figyelik
és a szükséghez képest módosítani is fogják a tör-
vény egyes rendelkezéseit.

Mellbeszurta magát egy kikindai tanár

Viszonatlan szerelme miatt követte el az öngyilkosságot Jakovljev-Csisztozerov Petár

Velikakikindáról jelentik: Megrendítő szerelmi dráma játszódott le Kikindán. Jakovljev-Csisztozerov Petár, a kikindai gimnázium tanára Markovszka Tatjana gimnáziumi tanárnő lakásán mellbeszurta magát és életveszélyes állapotban szállították kórházba.

A vizsgálat megállapítása szerint Jakovljev-Csisztozerov szerelmes volt kolleganőjébe, érzelmeit azonban titkolta, úgyhogy a tanárnőnek sejtelme sem volt arról, hogy Csisztozerov, aki gyakran hazakísérte és akivel a legjobb viszonyban volt, a barátságon túl egyéb érzelmeket is táplál iránta. Markovszka Tatjana ez év júniusában férjhez ment egy műegyetemi hallgatóhoz és ez a körülmény még jobban lesújtotta az amúgy is boldogtalan szerelme. A tanárnő férje szeptemberben Beogradba utazott és Csisztozerov szívében erre új remény támadt. Udvarolni kezdett a fiatalasszonynak és egy alkalommal bevallotta neki, hogy halálosan szerelmes belé, a tanárnő azonban erősen visszautasította a közeledési kísérleteket.

Ugy látszik, ez a körülmény érlelte meg Csisztozerovban az öngyilkosság szándékát. A tanár pénteken este hat óra tájban elment Markovszka Tatjana lakására, az asszony azonban nem karta beengedni. Csisztozerov erre könyörgögni kezdett az asszonynak, hogy csak egy pillanatra bocsássa be, mert fontos közlendő van. A tanárnő erre ajtót nyitott, de alig értek be a szobába, Csisztozerov kijelentette, hogy azért jött, mert öngyilkosságot akar elkövetni. Elmondta, hogy nem bírja tovább az életet az asszony nélkül és az ő személtárára, az ő lakásában akar meghalni. Mielőtt a megdöbbent Markovszka Tatjana felcsudhatott volna meglepetéséből, a dalt külső ember kést rántott, háromszor mellbeszurta magát és vértől borítva eszméletlenül rogyott össze.

A halálra rémült fiatalasszony segítségért kiáltott, mire többen berohantak a szobába. Orvost hívtak, aki ideiglenes kötéssel látta el Csisztozerovot és intézkedett kórházba szállításáról. Értessítették a tragikus esetről a rendőrséget is, ahonnan bizottság szállt ki és megellette a helyszíni vizsgálatot.

Jakovljev Csisztozerov Petár felgyógyulásában nem bíznak az orvosok.

Bájtal vagy mérge?

Felmentettek egy mérgekeveréssel vádolt szubotcai kártyavető asszonyt

Szombaton tárgyalta a szubotcai törvényszék dr. Vasziljevics Ljuba tanácselnök büntetőtanácsa Patocskai Anna szubotcai kártyavető asszony bűnügyét, aki ellen az ügyészség azt a vádat emelte, hogy pénzért erős mérget árúsított egyeseknek abból a célból, hogy a mérget olyanoknak adják be, akiket el akarnak tenni láb alól.

Annak idején Mázics Andrija akkori bűnügyi rendőrkapitány tudomására jutott, hogy Patocskainé veszedelmes mérgeket kotyvaszt és árúsít olyanoknak, akik titokban hozzáférnek. A mérgekeverés híreben álló asszony leleplezésére Mázics kapitány azt a csejt alkalmazta, hogy egy szubotcai asszonyt, Borosai Mária-t bízta meg, hogy menjen el Patocskainéhoz és mondja, hogy szerelmes egy nő emberbe, aki azonban őt nem veheti feleségül, mert a felesége nem akar elválni, el kell tenni láb alól és erre a célra kér tőle mérget. Patocskainé ezer dinárt kért előre és kétezer dinárt, ha az asszonnyal már végeztek. Borosainé ezt mind elmondotta Mázics kapitánynak, aki erre a mérgekeverő asszony leleplezése céljából átadott Borosainénak tíz darab megjelölt bankjegyet. Borosainé a pénzzel elment Patocskainéhoz és a pénz ellenében kapott egy üveget, amelyben kékes folyadék volt. A vádított asszony azt az utasítást adta Borosainénak, hogy a folyadékból keverjenek a kiszemelt áldozat tejába, levesébe és ha az asszony rosszul lesz, hívjanak orvost, de a gyógyszerbe is keverjenek mérget. Borosainé átadta a mérget tartalmazó üveget Mázics kapitánynak és mindent elmondott, amit az asszonytól megtudott. Miután Mázics kapitány a városi vegyvizsgáló állomás utján megállapította, hogy az üvegben valóban veszedelmes arzén van, amely óhat ember életének elpusztítására is elegendő, az asszonyt letartóztatták. A lakásán házkutatást tartottak és egy rejtett helyen egész laboratóriumra akadtak. A rendőrség lefoglalta a sok fiólat üveget, bögrét és egy jálékkártyát is, amit a vádított asszony a kártyavetésénél használt.

Ebben az ügyben tartották meg szombaton a fő-tárgyalást, amelyen a vádat dr. Máties Alekszandar képviselte, a védelmet dr. Patoki Antal látta el.

A szabadlábban védekező vádított előadta, hogy Borosainé eljött hozzá azzal, hogy van egy szeretője, akit megvárnak, hogy ne szeresse őt. Szeretőjének felesége adott be valami bájtalt az urának, azt

kérte tehát, hogy adjon valami olyan italt, amivel visszazerezhesse elhűdült kedvesének szerelmét. Megegyeztek három ezer dinárban, amire ezer dinárt előre kellett adni. Mérgezésről szó sem volt, csupán szellemi bájtalról. Kékkövet tett egy üvegbe és azt az utasítást adta Borosainénak, hogy azzal kilenc napot át kilencszer locsolja meg szeretőjének ágát, paplant és fehéreneműjét, majd hozzon neki kilenc hosszú gyertyát és ő kilenc estén fog imádkozni ezek mellett. Borosainé elhozta az előleget és a kilenc gyertyát, mire ő átadta neki a kékköves vizet.

Arra a kérdésre, hogy miért csinál ilyeneket, azt mondotta, hogy szegény asszony, kártyavetéssel foglalkozik és ha jönnek hozzá asszonyok várcsálásért, megteszi, hogy pénzhez jusszon.

Ezután Borosai Mária-t hallgatták ki, aki részletesen elmondotta, hogy az ő közromikodásával hogyan leplezték le a vádított asszonyt. A bíróság tanuként kihallgatta Turanov Lázár rendőrkapitányt, aki azon-

ban az esetről nem tudott semmit, mert a rendőri nyomozásban, amelyet Mázics Andrija vezetett, nem vett részt.

Mázics Andrija volt rendőrkapitány elmondotta az érdekes mozzanatokban bővelkedő nyomozás részleteit.

A perbeszéd után a bíróság meghozta az ítéletet, mely szerint a vádlottat felmenti az emberölési kísérlet vádjáról. A felmentő ítélet indokolása szerint a bíróságnak azért kellett az asszonyt felmenteni, mert a tanuk vallomásából megállapítást nyert, hogy bár a folyadék, amit az asszony adott, veszedelmes mérge volt, de a valóságban nem létezett olyan személy, akinek a mérget be akarták adni. Miután tehát nem volt senki, akit a mérgeggel el akartak volna pusztítani, nem állhat fenn az emberölési kísérletének büntetése.

Dr. Máties Alekszandar államügyész felebbezett jelentett be a felmentő ítélet ellen.

A német birodalmi gyűlés bizalmat szavazott a kormánynak

Végrehajtják a kormány pénzügyi reformprogramját

Berlinből jelentik: A birodalmi gyűlés kritikus ülése, amelyen a Müller-kormány sorsa eldőlt, délelőtt tizenegy órakor kezdődött. Oberforon német nemzetipárti képviselő kijelentette, hogy a német nemzetipárt a német gazdaság minden további megterheléséért elhárítja magáról a felelősséget és tiltakozik az ellen, hogy a Müller-kormány felhatalmazást kapjon a második hágal konferencián való részvételre. A beszédre Hilferding pénzügyminiszter válaszolt, aki hangsúlyozta, hogy az államháztartás deficitje a régi kormányok büne, a mostani kormány semmi tartalékot nem talált, mert az a kormány, amelynek német nemzetipárti politikus volt a pénzügyminisztere, minden régebbi tartalékot elköltötte.

A birodalmi gyűlés szombat délután három órakor a kormánytámogató pártok hosszas tanácskozással után bizalmat szavazott a kormánynak. A bizalmi szavazatot a birodalmi gyűlés 222 szavazattal 156 ellenében hozta meg, 22 képviselő tartózkodott a szavazástól. A kormány mellett szavaztak a centrum, a szociáldemokraták és a demokraták teljes számban, a kormány ellen a német nemzetipárt, a keresztény nemzetipárt, a gazdasági párt és a kommunisták, akiknek azonban csupán kis része vett az ülésen részt. A német néppárt tagjainak egyrésze szintén a kormány ellen szavazott, míg a nagy többség tartózkodott a szavazástól, éppen így a bajor néppárt is. A kormány új pénzügyi reform programját végrehajtják.

Bulgária hajlandó a megegyezésre a jóvátételi kérdésben

A bolgár miniszterek tárgyalásai a francia külügyminisztériumban

Párisból jelentik: A Petit Parisien a bolgár minisztereknek a Quai d'Orsay-n tett látogatásával kapcsolatban arról értesül, hogy Bulgária talán mégis hajlandó lesz 37 éven át évi 12 és fél millió aranyfrankot fizetni. A bolgár miniszterek kísérletet tettek ugyan arra, hogy újabb mérséklést kérjenek, de komoly szándékot mutattak a megegyezésre, ami valószínűleg római kudarcukkal függ össze.

A Petit Parisien ugyanebben a számban Benes csehszlovák külügyminiszter nyilatkozatát közli, amelyben Benes panaszkodik az országára kivetett

felszabadítási költség nagysága miatt. Csehszlovákia nem tudja ezt a nagy összeget teljesen megfizetni, annál kevésbé, mert a hitelezőként réses részleteket erősen megszhadalták.

Benes külügyminiszter Hágában részletesen ismerteti szándékait Csehszlovákia pénzügyi helyzetét. A Mironescu román külügyminiszterrel folytatott tanácskozások során a két országot érdeklő minden kérdésben megegyezés jött létre. A tanácskozások tárgya természetesen főleg a keleti jóvátétel és a második hágal konferencia előkészítései voltak.

Még dühöng a vihar Észak Európában

Hajók süllyednek el a tomboló viharban, gátakat tör át a tenger és szökőár pusztítja a partokat

Napról-napra érkeznek a jelentések a csaknem egész Európában dühöngő vihar pusztításairól.

Londoni távirat szerint Shoernes kikötőből pénteken éjszaka a vihar elszakította horgonyáról a »Tormenter« angol torpedórombolót, amelyen négy matróz tartózkodott. Minden jel arra vall, hogy a hajó neki-vágódott a parti szirtnek, elsüllyedt és a matrózok a tengerbe veszttek.

Amszterdami jelentés szerint egész Hollandiában árvízveszély lépett fel. A szökőár mindenütt nagy pusztításokat vitt véghez. Marken városát teljesen elöntötte.

Newyorkból jelentik, hogy a Bremen három napos késéssel befutott Newyork kikötőjébe. A hajó a nagy viharban meglehetősen súlyos sérüléseket szenvedett. Az utasok legnagyobb része megbetegedett.

Berlinből táviratozzák, hogy Északi és Keleti tengeri partvidéken dühöngő orkán még mindig nem hagyott alább. Schleswig-Holsteinban a vihar okozta szökőár több kilométer szélességben elöntötte a partvidéket.

Párisi jelentés szerint a napok óta dúló vihar teljesen elszigetelte Sein szigetét és csak most sikerült

a lakosságnak, amely napok óta kagylókkal és tengerimadarakkal táplálkozott, valami csekély lisztet és élelmiszert juttatni.

Amszterdamból táviratozzák, hogy az Armeund szigetét védő gátat a tenger áttörte. A víz nagykitérjedésű földet árasztott el.

Linzből táviratozzák, hogy az engelharásfeldi erdőség fölött nagy vihar vonult el. A vihar megörjített egy egyedül élő özvegyasszonyt, aki kötelet hozott, kimászott az ablakon és a kötélbe kapaszkodva lógott a sötét éjszakában. Mire észrevették, már teljesen megörült.

Szófiából jelentik, hogy a Turtukaia partvidékén, a Fekete-tengeren elsüllyedt a »Krisztov Botev« bolgár tehergőzös. Nyice főnyi légénységéből csak a kormányos és a fűtő maradt életben, a többiek a tengerbe veszttek. A kormányos és a fűtő a tengerbe ugrott és egy fűtőbe kapaszkodott, amíg egy román gőzös megmentette őket.

Legjobb hirdetési orgánom a „BACSMEGYEI NAPLO“

Napközi gyermekotthont létesít a Szamopomoty jótékonyági egyesület

Megválasztották a szuboticeai egyesület új vezetőségét

Vasárnap délelőtt a *Bunjevacška Matice*ban tartotta rendes évi közgyűlését a Szamopomoty jótékonyági egyesület. A közgyűlésen igen nagy számban jelentek meg az egyesület tagjai és mindazok, akik érdeklődnek a Szamopomoty nagyjelentőségű szociális akció iránt. Az egyesület múlt évben is fontos szerepet töltött be abban az akcióban, amelyet a különböző humanitárius egyesületek, nyomorgók segélyezésére indítottak. A vasárnap megtartott közgyűlésen előterjesztették az egyesület múlt évi működéséről szóló jelentést, amelyről kitént, hogy márciustól november elsejéig az egyesület közel három ezer gyermeknek juttatott naponta ebédet délelőtt és délután uzsonnát, valamint vacsorát. A jótékonyági egyesületnek körülbelül nyolcszáz tagja van és ezeknek az adományaiból, valamint néhány szociális intézmény szubvenciójából fedezték a szegény gyermekek ellátását.

A terjedelmes jelentést a közgyűlés tudomásul vette, majd néhány felszólalás után megválasztották a Szamopomoty új vezetőségét. Elnök lett Gyorgyevics Jovan törvényszéki bíró, alelnök Basch Anna, títkársztojanovics Jovan, pénztárnok Filscher Mihály. A választmány tagjai: Kender Sándor, Pintér János és dr. Singer Adolf. A felügyelőbizottság tagjai Horváth Dezső, Gubik Nándor és Herzl Jenő, helyettesei Varjass Milán és Cvijanov Antun. A Szamopomoty patronázsának vezetősége következőképpen alakult meg: Patronázs elnöke Matijevics Jelena, tiszteletbeli elnök Manolovics Sztaza, alelnökök özvegy Czener Andorné és Dimitrijevic Drágóné, első títkársztojanovics Ljubane, másod títkársztojanovics Ljubane, másod títkársztojanovics Ljubane, másod títkársztojanovics Ljubane. A közgyűlés elhatározta, hogy a jövő év elején napközi gyermekotthont létesít és erre a célra kérték a városától, hogy lehetőleg a harmadik körüli óvoda épületében bocsásson rendelkezésre megfelelő helyiségeket. Értesüléseink szerint Szubotica város vezetősége, amely minden irányú akciót támogat, ki fogja utalni a Szamopomoty napközi gyermekotthona részére a megfelelő helyiségeket, hogy ez a fontos szociális intézmény mielőbb megkezdhesse működését.

Szubotica város egyébként három ezer dinárt adott az egyesületnek és január elsejétől kezdve havonta ötszáz dinárral járul hozzá a Szamopomoty kiadásainak fedezéséhez. A gyermekotthonban 50-100 szegény gyermek kapna díjtalanul teljes ellátást és a napközi otthonban egész nap ottartózkodhatnak. Elhatározta a közgyűlés, hogy karácsonykor a szegény gyermekek között meleg ruhákat, cipőket és ajándékokat osztanak ki. A szegény gyermekek születésnapjait is megajándékozzák a karácsonyi ünnep alkalmával.

HIREK

— Az új beogradli magyar követ **Öfelségénél**. Beogradból jelenti az Avala: Öfelsége Alekszandar király szombaton délelőtt ünnepélyes kihallgatáson fogadta lovag Alth Valdemárt, Magyarország új beogradli követét, aki ez alkalommal bemutatta megbízólevelét.

— **Két új törvény**. Beogradból jelenti az Avala: Öfelsége Alekszandar király az igazságügyminiszter javaslatára, a minisztertanács elnökének meghallgatása után törvényt bocsájtott ki a tisztviselők és egyéb állami alkalmazottak áthelyezéséről és nyugdíjazásáról. A törvény kimondja, hogy a tisztviselőket és az állam egyéb polgári alkalmazottait szolgálati érdekből az illeték bekegyezésére nélkül is át lehet helyezni és nyugdíjállományba lehet rendelni, ha pedig nincs meg a törvényben előírt nyugdíjkorhatár, el is lehet őket bocsájtani. Ez utóbbi esetben végkielégítésre van joguk, amelynek magasságát az 1929 március elsejéi törvény rendelkezései szabják meg. A törvények 1929 augusztus tizenötödikéig visszaható ereje van. Öfelsége az igazságügyminiszter javaslatára és a minisztertanács elnökének meghallgatása után törvényt bocsájtott ki az 1928 november huszonkilencediki váltótörvény 109-ik szakaszának és az ugyanazon a napon kibocsájtott csekk törvény 28-ik szakaszának kiegészítéséről.

— Az iparosegyesületek küldöttsége a miniszterelnöknél. Beogradból jelenti az Avala: Zsivkovic Petar miniszterelnök-belügyminiszter vasárnap délelőtt tíz órakor fogadta az iparosegyesületek küldöttségét, amelynek élén Heinz Oszkár a zagrebi Obrtni Zbor elnöke és Patz Jozsip a Zbor alelnöke álltak. A küldöttség vezetője felkérte a miniszterelnököt, hogy az új iparotörvényben ne mondják ki az iparos zborok megszüntetését, miután ezek a szervezetek hivatottak az iparosok és az iparosságok közötti vitás ügyek elintézésére.



A konyhaeszközök

14676

minden használat után bepiszkolódnak és bezsirozódnak, de ragyogó tisztára és tükörfényessé teszi őket a

SCHICHT OMINOL

— **Likvidál a horvát szokolszövetség**. Az Avala jelenti Zagreből: A horvát Szokolszövetség a Vilson szokolegyesület nagytermében rendkívüli közgyűlést tartott, amelyen valamennyi taggyűlés képviselői résztvettek. A közgyűlés megkezdésakor zsúfoltság megtelt a nagyterem. A rendkívüli közgyűlést Praunberger, a horvát szokolszövetség elnöke nyitotta meg és miután konstataciókat tett a közgyűlés határozatképes javaslatot terjesztett elő a horvát szokolszövetség likvidálásáról. A közgyűlés a javaslatot elfogadta. Félórával később tartották meg a Fen szokolszupa közgyűlést is, amelyen ugyancsak elhatározták a likvidálást.

— **Ünnepi Istentisztelet a szuboticeai zsidó templomban**. Öfelsége Alekszandar király születése napján, kedden délelőtt tizenegy órakor a szuboticeai zsidó templomban ünnepi diszintentisztelet lesz. Az előjáróság kéri a hitközség tagjait, hogy azon teljes számban jelenjenek meg.

— **Házasság**. Holländer Büzsi és dr. Müller Sándor folyó hó 15-ikén házasságot kötöttek. (Mindenkülön értesítés helyett.)

— **Nem adják el Amerikának a zagrebi Captól megkerült diptichont**. Az Avala jelenti Zagreből: A zagrebi Captól gazdasági hivatala levelet kapott attól az amerikai muzeumtól, amely tudvaleg megvásárolta a székesegyház kincstárából ellopott diptichont. A muzeum igazgatója aziránt intéz kérdést, hogy a Captól gazdasági hivatala hajlandó lenne-e most már szabályszerűen eladni az ereklyét. A Captól gazdasági hivatalának válasza tagadó volt.

— **Ki tud róla?** Petrovoszeléről jelentik: Özvegy Varga Andrásné bejelentette a rendőrségen, hogy tizenegy éves unokája, Kulcsár Sándor szolgálati helyéről nyomtalanul eltűnt. A kisfiu korához képest erős, zömök, pirosarcu, aki tud róla, értesítse Petrovoszelón lakó nagyjanyját.

Kraljevbregei pezsgő a vezető márka

— **Határozatképtelenség miatt nem tartották meg a bányászati orvosi kamara alakuló ülését**. Noviszadról jelentik: A szociálpolitikai miniszter egyik legutóbbi rendelete értelmében meg kell alakítani a bányászati orvosi kamarát és ezért dr. Markovics Laza egészségügyi főnök december 15-ikére hívta össze az alakuló ülést. A közgyűlésen dr. Markovics Laza elnöklettel és megállapította, hogy nincs meg a határozatképeség, amennyiben csak nyolcvanhat orvos jelent meg, míg a határozatképeséghez százhatvanhat résztvevő szükséges. A legközelebbi közgyűlést december 30-ikára hívták össze és ezen az ülésen megalakítják a bányászati kamarát, tekintet nélkül a résztvevők számára. A közgyűlés után a Beeskereken székelt vajdasági orvosok egyesülete tartott ülést dr. Sztajfics Jován elnökletével. Az ülésen kimondták, hogy az egyesület kiterjeszti hatáskörét az egész Bánságra. Megbízták a vezetőséget, hogy ennek megfelelően módosítsa az alapszabályokat és azután hívja össze a rendkívüli közgyűlést.

Köhögést, meghűlést, rekedtséget, tüdőbajokat biztos eredménnyel gyógyít a Sirofen Gyógyszerárkban kapható.

— **Új törvényszéki orvos Beeskereken**. Beeskerekről jelentik: Dr. Ivkovic Vlasztimir beeskereki törvényszéki orvos állásáról lemondott. Lemondását az igazságügyminiszterium elfogadta és helyére dr. Kamenkovics Jovan beeskereki kórházi sebészorvost nevezte ki.

— **Loöntötték marólyuggal**. Noviszadról jelentik: Szombaton este Noviszad egyik legforgalmasabb utcáján egy újsághordó leány marólyugos merényletet követett el Virág József munkás ellen. Virág régebben udvarolt a lánynak, de később elhagyta és mással jegyezte el magát. Virágot sérüléseivel kórházba szállították, a leányt pedig a rendőrség letartóztatta.

Féjfájás és migrén megszűnik. Ismét visszanyeri életkedvét az ismert

Pyramidon
tabletták

által. A „Pyramidon” név törvényileg védve van; utánzatokat törvény üldözi.



Valódi csak az eredeti „Maison-Decluc”-csomagolásban.

— Halálra sujtott a villanyáram egy lakatosságét. Zagrebből jelentik: Halálos szerencsétlenség történt szombaton délelőtt tizenegy órakor Zagrebben. Petróci Jozsif huszonöt éves lakatosság a Peszenica 25. számú ház egyik másodemeleti ablakának rolettáját javította. A lakatos munkájában mélyen kihajolt, elvesztette egyensúlyát és hogy ki ne essen, megfogódzott a ház frontja előtt húzódó villanydrótra. A drót magasfeszültségű árammal volt telítve, amely a szerencsétlen embert nyomban megölte.

Száz- és ezerdinárok a ládákban. Olvassa el a keddi, csütörtöki, szombati és vasárnapi lapban a »Rekord« gyorskötőgépek hirdetését.

— Szabadlára helyezték Földes Tibor gyilkosát. Berlinből jelentik: Friedländer Manassét, Földes Tibor és fivere gyilkosát szombaton szabadlára helyezték. Védője keresztülvitte, hogy a törvényszék tízezer márká kaució ellenében szabadon engedje a gyilkos fiatal embert. Friedländer szombaton már el is hagyta a fogházat.

— Megfojtotta úszulött gyermekét. Petrovoszelőről jelentik: A petrovoszelői csendőrség letartóztatta Boldzár Ilona csurugi leányt, akiről kiderült, hogy úszulött gyermekét megfojtotta.

Székrekedésnél, emésztési zavaroknál, gyomorégésnél, vértudulásnál, fejfájásnál, álmatlanságnál, általános rosszullétnél igyunk reggel éhgyomorra 1 pohár természetes »Ferenc József« keserűvizet. A belorvosai klinikákon szerzett tapasztalatok szerint a »Ferenc József« viz az ideális hashajtó minden jellemző tulajdonságát egyesíti magában. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben. 25

— Újabb tifuszmegbetegedések Feketicson. Novisadról jelentik: Feketicson az utóbbi napokban újabb haszfuszmegbetegedések jelentettek be. Pénteken az egyre veszélyesebb méreteket öltő járványnak két halálos áldozata is volt. A járvány terjedésével kapcsolatban illetékes helyen újabb felmerült az a terv, hogy a község közelében elterülő egészségtelen mocsaras rétet ki kellene szárazítani.

Budanovics, Zvekán — Takács, Kikics, Mlatovics, Pavicscvics, Ottenbacher.

A mérkőzés nyomban élénk tempóban indul. Előbb a ZsAK, majd a SzAND támad és Kovács akciójából kornert ér el. A 6. percben Kikics éles lövésének pompás védésével esik át Konrad a tüzkereztségen, amely után még néhányszor van alkalma tudását megmutatni. Tíz percnél ZsAK-invázióra a SzAND veszélyes támadással következik, amelyeket azonban nem tudnak befejezni. Csak a 37. percben szerez vezetést a SzAND Inotay — Kovács ügyes kidolgozása után Horváth remek lövéséből. Félidő végéig a SzAND támad többet és a 44. percben Rengei harminc méterről lött szabadrugásából újabb gólt ér el.

Szünet után mintegy negyedórát a SzAND állandóan támad, de a csatárok nem tudják kihasználni a gólhelyzeteket. A ZsAK a jobbszárnyon vezet veszélyes lefutásokat és a 22. percben Takács lövése a meglepett Konrad mellett utat talál a hálóba. A SzAND heves támadásokkal felel a góltra és a 25. percben Inotay kitűnően helyezett lövése a balsarokba kerül, majd a 30. percben Gabricsot a büntető területen belül felvágják és a megítélt 11-est Kovács góllá értékesíti. A ZsAK teljes erővel küzd, hogy javítson az eredményen, amit azonban a kitűnően működő SzAND védelem megakadályoz.

SPORT

A SzAND vezet a serlegmérkőzéseken A bajnokcsapat biztos győzelmet aratott a ZsAK. felett, az SzMTC. eldöntetlenre játszott a Sporttal

A serlegmérkőzés első fordulójának két meccse komoly és értékes küzdelmet nyújtott. A négy elsőosztályú csapat egymás mellett való szereplése előnyösen dokumentálta a szuboticei futballnívó értékeit és ha az erők felvonultatása hiányos is azáltal, hogy a Bácska nem vesz részt a körmérkőzéseken, meg lehet állapítani, hogy Zách Jenő serlege nagy szolgáltatokat tesz a futballsportnak.

A vasárnap két mérkőzése közül az SzMTC és a

Sport megosztottak a pontokon, míg a SzAND felül a nagymértékben javuló ZsAK csapatát biztosan legyőzte. A pontrendszerre kiírt mérkőzések állása az első forduló után a következő:

1. SzAND 2 pont 4:1 gólarány
2-3. SzMTC 1 » 2:2 »
Sport 1 » 2:2 »
4. ZsAK 0 » 1:4 »

SzMTC—Sport 2:2 (1:1)

Biró: Boros. Mindkét csapat több tartalékot szerepeltetett, de a mérkőzés ennek ellenére is változatos és nyílt sportot nyújtott. Az első félidőben a Sport, a másodikban pedig az SzMTC volt jobb, úgyhogy a mezőnybeli fölény és a gólhelyzetek kiegyenlítődték és az eldöntetlen eredmény reálisan fejezi ki az erőviszonyokat.

Az SzMTC csapatánál a védelem végig jól játszott. Hanák kapus az egy góltól eltekintve szépen védett, míg a háttérben közlő Dér volt jobb. A hálsorban Jovanovics sikerrel állta meg helyét a centerhalfposztban, noha szélsőhalfjai nagyon gyengén funkcionáltak. A csatársor a második félidőben vezetett szép akciókat és bizonyára több eredményt ér el, ha az észszerűen játszó belső trió támogatást talál a csődöt mondott szélsőkben.

A Sportban is a védelemnek jutott a legnagyobb munka és a kitűnően működő Sárcsevics—Illgen háttérpár érdeme, hogy a bizonytalan Konc nem kapott több gólt. A hálsor határozottan felülmúlta ellenlábasát, amiben nagy része van Berényi kitűnő játékának, míg a csatársorban a Pfeifer—Csete jobbszárny játszott invenciózusan.

A két csapat a következő felállásban játszott:

SzMTC: Hanák — Süllői, Dér — Terényi, Jovánovics, Cöncöl — Svraka, Barna I, Gazda, Barna II, Markovics.

SzAND—ZsAK. 4:1 (2:0)

Biró: Krausz. A mérkőzés meglepően nyílt és rendkívül érdekes küzdelme sok élvezetet nyújtott a közönségnek. A ZsAK reorganizált csapata a várakozáson felül jó játékokat produkált, egy félidőben egyenrangú ellenfele volt a SzAND-nak és a küzdelem jóideig nyílt volt. Végül is felülkerekedett a piros-íreke csapat nagyobb technikai készsége és ezzel a mérkőzés sorsa eldőlt a SzAND javára.

A SzAND néhány fiatal tartalékot szerepeltetett együttesében, akik teljes mértékben beváltak. Konrad, az osztrák válogatott kapus bemutatkozása kitűnően sikerült. A SzAND játérméti új kapusa messze felül nemelkedik az átlagon és bizonyos, hogy vele egy bajnokcsapat, mint a szuboticei futball értékes erőstést nyert. Sok dolga nem volt ugyan, de így is alkalma volt megmutatni kitűnő képességeit, mindamellett a gólnál nem volt elég figyelmes. A mérkőzés szenzációja Ball nagyszerű szereplése volt. Ez a nagy tehetségű fiatal játékos már ma is oszlopa a SzAND védelmének, ami különösen ezen a mérkőzésen jutott kifejezésre azzal, hogy a hiányzó Beleszlin támogatása nélkül is hibátlanul állta meg helyét. Sziklai az első percek lámpalázai után hasznos segítőmunkát végzett a védelemben. A hálsorban Kocics mutatkozott be igen előnyösen a jobbhalfposztban, Rudics a második félidőben volt jó, míg Rengei ezuttal

Sport: Konc — Sárcsevics, Illgen — Úszonovics, Berényi, Szilágyi — Csete, Pfeifer, Hasensteiner, Denegri, Házi.

Az első támadásokat a Sport vezeti és az ötödik percben kornert érnek el a kék-fehérek. A játék hullámzó, a csapatok élénk iramban felváltva támadnak. A 8. percben a Sport kapuja előtt nagy kavargás keletkezik és a labdát bekeverik a hálóba. A Sport erőlyes ellentámadásai megtörnek az SzMTC védelmén. A 15. percben Konc megsérül és néhány percet kiáll. A Sport könnyű fölénybe kerül és a 21. percben Berényi megszéri a gólt, amelynél Hanák súlyosan hibázott. Még egy eredménytelen kornert hoznak a Sport támadásai, majd az SzMTC nyomul fel, de ő is csak kornert tud kiereszkölni.

A második félidő lángha játékkal indul. Mindkét csapat kornerral veszélyeztet. Az SzMTC többet támad, csatárai azonban — különösen Svraka — sorra elrontják jó helyzeteket. A 25. percben a Sport jobbszárnya lefut. Csete beadása Dér kezére pattan. A bíró 11-est ítél, amit az SzMTC-játékosok erősen reklamálnak, mire a bíró a legnagyobb meglepetésre elhagyja a pályát. Csak percek múlva tér ismét vissza Boros és sipjelére Denegri védhetetlenül hálóba lövi a 11-est. Alig egy perc múlva már kiegyenlít az SzMTC: Jovánovics szabadrugását Gazda éles lövéssel góllá értékesíti. Továbbra is az SzMTC támad többet, az eredmény azonban nem változik.

is romboló munkát végzett. A teljesen felcsergott csatársornak egy egész félidő kellett, amíg valamennyire megértették egymást. Addig csak egymást zavarták a csatárok a folytonos helyesrével. Egyénileg Horváth és Inotay nyújtották a legjobb játékokat, de Kovácsnak is voltak jó momentumai. A fékezhetetlen temperamentum Gabrics ezuttal össze-vissza kalandozott, míg Raicskovicsnak most sem sikerült jobban, mint az eddigi mérkőzésein.

A ZsAK csapata mai felállításában határozottan tekintélyes játékerőt képvisel és ha együtt marad, feltétlenül folytatódni fog a javulás. Különösen az első félidőben mutatott egységes, szép játékot a csapat és ha csatáiraiban több a határozottság, néhány gólt is löhettek volna. A csatársor legjobb embere Kikics volt, de Ottenbacher is nagy ambícióval játszott régi egyesülete ellen. Takács néhány veszélyes lefutással hasznosította magát, amelynek egyikéből gólt is szerzett. A hálsor a védelemmel együtt végig önfeloldozóan dolgozott. Különösen Zvekán és Cvetkovics vert vissza sok SzAND-akciót, de társaik is kielégítették.

A csapatok az alábbi felállításban szerepeltek: SzAND: Konrad — Ball, Sziklai — Kocics, Rudics, Rengei — Inotay, Horváth, Kovács, Raicskovics, Gabrics.

ZsAK: Gál — Cvetkovics, Csicsai — Kenyeres,

Megváltozott a Beograd ellen játszó szuboticei válogatott

Berényi lesz a centerhalf a válogatotthban

Szubotica válogatott csapatát, amely kedden, Öfelsége Alekszandar király születésnapján Beogradban mérkőzik, már a hét elején kijelölté az alszövetség igazgatótanácsa. A vasárnapi mérkőzéseken jelen volt Szegedinszki Nesztor I. titkár, alszövetségi kapitány, aki megőgyelte a válogatottak formáját, amely általában kielégítőnek mutatkozott.

A válogatott csapat felállításán még is több változtatást kellett eszközölni, mert a mérkőzések után több játékos bejelentette az alszövetségi kapitánynak, hogy nem érzi magát fitt kondícióban és nem meri vállalni a szereplést a válogatotthban. A bejelentések alapján Jovanovics, Barna I. és Heid beállítását elajttették és az alszövetségi kapitány indítványára a mérkőzések után megtartott szűkebb vezetőségi megbeszélésen a következő együttest jelölték ki Beograd ellen:

	Bal		Vlrag		Beleszlin	
	Matijevics	Kikics	Berényi	Kovács	Muszlin	Gabrics
Inotay						

Tartalékok: Konrad, Cvetkovics, Denegri.

Held helyett az előzőleg tartaléknak kijelölt Matijevics játszik tehát jobbhalfot, míg Jovanovics helyett Berényi lesz a centerhalf a válogatotthban, amire Berényi kitűnő szereplésével határozottan rászolgált. Barna I.-et Kikics váltotta fel a jobbszékötő posztban és a SzAND elleni jó játéka alapján az ő szereplése elő is bizalommal lehet tekinteni. Denegri mellett Konrad és Cvetkovics került tartalékba.

Ez a felállítás — az illetékesek közlés szerint — végleges. A csapat hétfőn délután háromnegyedhat órakor a gyorsvonattal utazik el Beogradba.

NOVISZAD

NAK 1b—Petrovaradini Gradjanszki 1:1 (1:0).
NAK—Vrbaszi Dulcis 5:1 (2:1). Az eredmény nem felel meg az erőviszonyoknak. A Dulcis szépen játszott, de nem tudott eredményt elérni.
Radnicski—Szaribecseji Szoko 3:1 (0:1)

ZAGREB

Hask—Szoko 4:0 (2:0).
Concordia—Viktória 1:0 (0:0).
Zseljeznicscr—Croatia 2:1 (1:0).
Gradjanszki—Spárta 4:2 (3:1).

BEOGRAD

Beograd—Szarajevó 6:1 (4:0). A komplett BSK-ből álló beogradi válogatott fölényes győzelmet aratott Szarajevó csapata felett, amely csak 11-esből tudta megszerezni a becsület gólt.

EUAPEST

Ferencváros—Kispest 4:0 (2:0). Az első gólt a 35-ik percben érte el a Ferencváros Szedlacek révén és ugyancsak Szedlacek lötte a másodikikat is a 42-ik percben. A második félidő 12-ik percében Táncos tizenegyesből újabb gólt lött, majd a 18-ik percben kavargásból Takács II. a negyedik gólt lötte be.

A budapesti bajnokság állása az özi forduló befejezése után. Ujpest 19 pont, Ferencváros 18 pont, Hungária 15 pont, III. ker. 13 pont, Kispest 11 pont, Harihárom 10 pont, Eástya 10 pont, Bocskay 9 pont, Nemzeti 8 pont, Pécsbaranya 7 pont, Semogy 7 pont, Attila 5 pont.

NÜRNBERG

Nürnbergi IFC—Hungária 2:1 (2:1).

SLUŽBENI DEO

SUBOTIČKOG NOGOMETNOG PODSAVEZA

Saopštava se svima klubovima dopis »Sportskog Almanaha«-a od 27. XI. 1929. znanja radi:

»Subotičkom Nogometnom Podsavezu Subotica. Uvaženom naslovu: sigurno je poznato, da redakcionni odbor sastavljen od najboljih sportskih radnika i publicista, uređuje »Prvi Jugoslavenski Sportski Almanah« koji će krajem idućeg meseca izaći iz štampa, i koji će predstavljati grandiozno delo sporta i njegove literature.

Da bi gorili podsavez blo u istom što dostojnije zastupljen, umoljava se da blagovremeno pošalje sledeće:

1. Imena članova podsaveza, njihove fotografije i tačne adrese. 2. Članke i sve ono, što podsavez želi da udje u Almanah. 3. Tačne adrese svih svojih organizacija.

Molimo ujedno odredite lice, koje će stajati u kontaktu sa Almanahom, te ući u njegov redakcionni odbor.

Bit će nam drago, ako podsavez pozove i preko službenog organa sve organizacije, da nem precizno i blagovremeno dostavljaju što žele, da udje u Almanah.

Molimo hitan odgovor, a sve obaveštenje dajemo odmah.

Sa sportskim zdravo:

Prvi Jugoslavenski Sportski Almanah
Beograd, Beogradska 53

Meghalt Ibrahim Garbi,

a nemzetközi leánykereskedők hatalmas „köztársaságának“ elnöke

Örökösai közel egymillió fontra rugó vagyont pereskednek — A leánykereskedelem szervezőjének műhelytitkaiból

Cairo, december.

Ibrahim L. Garbi, akit a leánykereskedők királyának neveztek, a kenechit börtönben meghalt. Halálával a nemzetközi leánykereskedelemnek legveszedelmesebb és egyben legérdekesebb markáns figurája tűnik el. Mert a leánykereskedelem sem különbözik abban a többi foglalkozásoktól, hogy munkásai között vannak kis "napszámba dolgozó kulik, kis tisztviselők és nagykonceptiójú vezető szellemek. Ibrahim egy ilyen teljesen nagystílű vezetőegénység volt, akinek a neve külföldi vevői és kollégái körében aranyat ér.

A tízenhétéves rabszolgaküfür

Már egészen fiatal korában alkalma nyílt arra, hogy fényes képességeit bebizonyítsa. Apja Assuan tartományban rabszolgakereskedő volt. Központi üzletét a szudáni határ közelében állította fel. Ezt a kis rabszolgakereskedő várat valóságos hadsereggel őriztette. Állandóan százhusz álig felfegyverzett beduin harcos őrködött a környéken. Ezek a beduinok a szomszédos Szudánban portyáztak és az elilogott bensülötteket később Ibrahim apja Egyiptom gazdag effendinek és pasáinak adta el. Tízenhétéves korában Ibrahim átvette a nagykiterjedésű üzlet vezetését örögező apjától. Rövidesen a primitív alapokon szervezett rabszolgakereskedő üzletet nagykonceptiójú komercióális láziskora fektette az ifjú Ibrahim. Titkos ügynököket küldött Szudán különböző központjaiba, hogy beduinjai rajtaütéselt elkészítsék.

A szudáni határtól Satormáig, ahol a főhadiszállását felállította, kisebb karaván-szerelőket épített. Egyiptom minden városában voltak ügyes ügynökei, akik előkelő öszekötöttéseik révén nagyon előnyösen adták el a rabszolgákat és rabszolgákat. A rabszolgakereskedelem, amelyet Egyiptomban először 1898-ban tiltottak el, halálos büntetés terhe mellett, ebben az időben, a múlt század hetvenes éveiben még valóságilag az egyiptomi hatóságok védelme alatt állt. Elképzelhető tehát, hogy Ibrahim kitűnő üzleti szervezete segítségével milyen hatalmas vagyont szerzett. Egy napon azonban Ibrahim összeveszett az apjával, aki hitű mohamedán lévén, nem tudta tovább tűrni fia szemérmellen orgiát és részegeskedéseit. Ibrahim aig tudott apja piztolját elől elmenekülni. Amikor Cairóba megérkezett, nem volt semmije testén lévő ruházatán és fűrfangosságán kívül. Az utóbbi segítségével rövidesen újra karriert csinált.

Leánykereskedelem Beyrutból Londonig

Egy volt egyiptomi tiszt barátja segítségével engedélyt kapott mulatóhely nyitására. Ibrahim örömtanyáját európai ízlésnek megfelelően rendezte be, mert arra számított, hogy Cairo európai negyedében fog öszekötöttéseket szerezni. Ez meg is történt. Ibrahim »mulatóján« egyre sürribben fordultak meg gazdag európaiak. Rövid idő múltán Ibrahim megunt a »kis lehetőségeket« és teljesen a leánykereskedelemnek szentelte magát. Abból indult ki, hogy Cairo természetes közvetítő pont a nyugati és keleti leányke-

reskedelem között. Ezért itt rendezte be hatalmas közvetítő táborát, ahonnan a világ minden részébe szállítottmányokat küldött. Damaszkuszban, Beyrutban, Alepóban és Khartumban európai nőket adott el és Szudán, Szenegal és a belga Kongó sötétbőrű leányait az európai nagyvárosokba küldte. Ezeknek a sötétbőrű hölgyeknek az európai nagyvárosok bizonyos blazirt körében nagy volt az ázsiojuk.

Hatalmas organizáló képessége a leánykereskedelemben megtalálta a maga halás terrénját. A leánykereskedők királya, ahogy Ibrahimot már ebben az időben nevezték, rövid idő alatt megszervezte hatalmas vállalatát, amelynek központjában tízezer könyvelő, egy sereg levelező és más hivatalnok működött. A felhajtók, utazók, felügyelők, ügynökök és képviselők egész serege állott szolgálatában. Ezt a hatalmas

szövevényű vállalatot Ibrahim titkos rendőrsége ellenőrizte. Ibrahim olyan messze ment a maga leánykereskedő államának megszervezésében, hogy még saját törvényszéket is állított fel, amelyben saját személyében itélkezett. Ez a bíróság drulók ellen több ízben halálos ítéletet is hozott.

Ibrahimot nemrégiben véletlenül tettenérték egy borzalmas erkölcsellenes bűntény végrehajtásánál. A bíróság ötévi kényszermunkára ítélte el Ibrahim, akit most összes barátai és üzlettársai elhagytak, rövid idő múlva meghalt.

Ibrahim örökösai most a következő örökségért küzdenek: százötven éjjeli mulató, egymillió font értékben, 100.000 font készpénz, 120.000 font értékű bitor, néhány száz ezer font értékű ékszer és rengeteg más apróbb holmi.

Divat és színház

Felvonásköz a párisi Nagyoperában

Párisból jelentik: Lágy, simogató zene. A heggedük sóhajtanak, az oboa sír, a cselló könyörög, a hárfá imádkozik, a klarinét zokog s a közönség lélekzetviszszafojtva, egyetlen emberre válna figyel.

A kis, fehér páncs, a még fehérebb kézben a levegőbe föllendül, áll, remeg, kitartást vezényel, azután fardant leesik a kótancékli pulpius fölé.

Fergoteges taps... Karcu, mandulakörmű, ékszer-től csillogó kezek csattannak össze az izmos, sporttal ápolít férifekzek között s az elragadtatás és öröm mint egy dus, szívárványos fátyol száll a zenekar és a színpad felett.

Azután megindul az áradat a büfék, dohányszók, foayék, csukott balkonok felé. Az emberáradat, a csipke, a selyentáradat, a parfóm és ékszeráradat, a brokátok s a lágy, selymes esti prémek áradata.

Ami szép, dekoratív, drága, káprázatos, divatos dolog van a földön, amit tervező agy csak megálmodott az mind itt hullámszik, lebben, omlik, suhan a vöröszőnyeggel letakart márványlépcsőkön és a foayék, büfék tükörsimaparkettje felett.

Nincs hőrvídruha egyetlen egy sem. És egyenesvonalu sincs... Csak hosszu van, elől jóval a térd alatt hátul egészen földig érő, bő, kerek, dus, gloknikba szabott, amely ugy hullámszik a lépés ritmusára, mint szelvényben a virágszirom.

A derekak simák, testhez simulók, a hát közepéig lenyúló dekoltázzsal, amely körül sokszor dus drapériát tesznek.

Legtöbb a sima és mintás kreppsaten anyag, amely nagyszerűen érvényesül bőven, dúsan, omló ráncokban. Ezek után jön mingyárt a georgette, amely mindig egyszerű, de nagyon sokszor csipkével kombinált, a csipkeszőveket, amely az idén már minden színben látható, sőt itt-ott a taft és muszlinfón is, mint a közelgő szezon előhírnökei.

Ami igazán újítás s ami még a tavalyi vör-és fantáziaszegény esti divat után beköszöntő, csupa omlás, lágyág és nőieséget feltűntető divatnál is sokkal meglepőbb, az az, hogy egyetlen ruhát sem lehet látni — hozzáillő köpeny nélkül.

Ezek a köpenyek rendszeren lamé, brokát vagy sfónanyagból valók, mindig azzal az anyaggal béleelve, amelyből a ruha készül.

Az egyik oszlopnál sudár, magas, szőke nő áll kék, ragyogó rendjelekkel dekorált férfi társaságában. A ruhája dus, omló, egyszínű. halványlila kreppsaten oldalt csodaszép trassesattal, hozzá illővirágu aranybrokát köpeny, nagy, valódi cobolygallérral és könyékig érő kézelőkkel. Az egész asszony olyan szép, olyan finom és előkelő, hogy még itt, ebben a válogatott eleganciájú társaságban is megbámulják.

A másik új dolog a ruhák és ékszerök tökéletes harmóniája. Egyetlen egy nő sincs aki színbén és elgondolásban ne tökéletesen olyan ékszert viselne, mint a ruhája. A különböző színű, értékű, idejű és anyagu dolgok teljesen eltűntek és helyét adták az egybehangzó ékszergarnitúrnak, amelyek nem ritkán valódi briliáns, zafír, rubin, topáz, vagy gyöngyből készülnek.

Csodálatosan szépek a négyujnyi széles, vésett aranykarkötők, amelyek kövekkel és kövek nélkül is divatosak s amelyekből csak egyetlen darab díszíti a csuklókat.

Cipőkben most inkább a ruhákkal megegyező színű selyemcipők szerepelnek, hogy később helyét adjanak a brokát, a gyönggyel hímzett molré és az arany, vagy ezüstbőr cipőknek. A cipők csattjait nem ritkán ugyanolyan elgondolásaik, mint az ékszerök.

Harisnyákban a sötétebb tónusú járja. A testszín, amely erősen hajlik a napégetett barna felé.

A haj, minden ellenkező híresztelés ellenére is, még mindig szigorúan rövid. A fürtök azonban erősen a homlokba esnek, lágyan veszik körül az arcot és a fejet, szóval nőiesebbek. Az éton azonban teljesen eltűnt. Elmaradt, elveszett valahol a tengerparton vagy a teniszpályák között, a rövid, fűs, egyenesvonalu ruhák és angolos pizsamákkal együtt, hogy helyét adjanak az omlós, bő, lágyvonalu, nőies ruhához illő, puha, selymes fürtökbe rendezett, rövidsége mellett is tökéletes nőies hatást biztosító frizuráknak.

A hipnotizőr és az amerikai útlevel

Érdekes tárgyalás a becskereki törvényszéken

Becskeréről jelentik: Érdekes tárgyalás volt a napokban a becskereki törvényszéken. A vádlottak padján Valik János bádögmeister ült, akit Becskeréken mint hipnotizőrt ismernek. Valik Jánost az ügyészesség család büntetésével vádolta. A vád szerint 1924-ben Heinrich Gusztáv becskereki kőművestől tizenöt ezer dinárt vett fel azzal, hogy amerikai útlevelet szerez a számára. De az útlevelet nem szerezte meg és a pénzből csak a büntető feljelentés megtétele után adott vissza 5500 dinárt.

Valik János az elnök kérdésére kijelentette, hogy nem érzi magát bűnösnek.

— Akkoriban, amikor Amerikába akartam vándorolni — mondotta — Heinrich egyik rokona a műhelyemben dolgozott, mint írás. A gyerek ezt címesítte Heinrichnek, aki erre felkeresett és elmondta, hogy ő is szeretne kimenni Amerikába. Kérdezte tőlem, hogyan tudok útlevelet szerezni. Elmondtam, hogy jóban vagyok Matics Szlavko rendőrkapitánnyal, a bűnügyi osztály vezetőjével és az fogja nekem a passzust megszerezni. Kért, hogy szerezzek neki is. Elmentem Matichoz, aki kijelentette, hogy az útlevel harmineczer dinárba kerül, amelynek felét előre, felét utólag kell megfizetni. Heinrich tizenöt ezer dinárt adott erre a célra, amiről elismervényt adtam. A pénzt elvittem Matichoz, aki azt mondta, egyelőre elég tizenkétezer dinár, ezt át is adtam neki nyugta ellenében, három ezer dinárt pedig egyelőre magammal tartottam. Matics megígérte, hogy az útlevel nyolc nap alatt készen lesz, azonban hónapok teltek el, de az elintézés még mindig késett. Közben Matichot elhelyezték Szentára rendőrkapitánnyal, mire odautaztam és visszakértem tőle a pénzt. Visszaadott 2500 dinárt és én ezt az ösz-

szegyet és a visszatartott 3000 dinárt, összesen tehát 5500 dinárt átadtam Heinrich Gusztáv ügyvédjének, dr. Mijajev Lukának. Nem tartottam meg egy parát sem a Heinrich pénzből.

Ezután Matics Szlavkót hallgatták ki tanúként, a ki ellen ebből az ügyből kifolyólag szintén folyt eljárás, de mivel időközben kiderült ártatlansága, az eljárást beszüntették ellene. Matics Szlavko, aki jelenleg községi jegyző, a következő tanuallomást tette:

— Mikor a becskereki cukorgyárban az emlékezetes rablógilykosság történt, én voltam a bűnügyi osztály vezetője a becskereki rendőrségen. Ebben az időben ismerkedtem meg Valikkal, aki felkeresett és elmondta, hogy foglalkozik hipnozissal. Szolgálatát igénybe vettem és azóta többször bejárt hozzám a hivatalba. Egyszer azt kérdezte tőlem, nem tudnék-e neki és Heinrichnek útlevelet szerezni Amerikába. Mondtam, hogy meg lehet próbálni, mire átadott tizenkétezer dinárt és én beszereztem részükre a szükséges okmányokat. Beszélgetésünkön jelen volt egy Csupics Jován nevű ember, aki, mikor Valik elment, odajött hozzám és azt mondta, hogy ő ismer Novicszadon egy embert, akinek segítségével meg tudná szerezni az amerikai útlevelet. Erre az ügyet átadtam Csupicsnak és 9500 dinárt fizettem ki neki. Amikor az útlevelet nem lehetett megszerezni, a megmaradt 2500 dinárt visszaadtam Valiknak.

Énök: (Valikhoz): Így volt?

Valik: Igen, de én nem tudtam arról, hogy az ügyet Csupicsnak adta át.

Ezután Csupics Jován kihallgatása következett. Végül a károsult Heinrich Gusztávot hallgatták ki, aki elmondta, hogy Valik vállalkozott rá, hogy Ma-

UTAZÁS A FÖLD KÖRÜL 280 ÓRA ALATT

A ZEPPELIN VILÁGKÖRÜLI UTJA — IRTA: VÉCSEY ZOLTÁN

— Copyright by Bácsmegyei Napló —

ta át Almaziannak, aki azokért nem fizetett meg. Almazian tagadja. Nem ettől a cégtől származnak az áruk. Felbontják a ládákat, melyekben az áruk voltak. Minden végén rajta van az eladó cég jelzése. **Egyik sem a vádoló cégtől való.** Irásközérők megállapítják, hogy a lillei hullacsomagokra a címet nem írhatta sem Almazian, sem a felesége. Almazian felesége tanukkal bizonyítja, hogy férje nem volt féltékeny természetű, mert különben sem lett volna rá oka, vallja az asszony, mert nem volt Rigaudin barátja. Almazian bebizonyítja, hogy nem volt oka a kétségbeesésre, nem hitte menthetetlennek a helyzetét és új elcpályára akart lépni, soffíornak készült és letartóztatásakor közvetlenül soffírvizsga előtt állott. Ezt beigazolja. Már-már úgy áll a dolog, hogy szabaddalra helyezik.

Jelenkezlk egy soffőr

A tizenkettedik órában azonban jelentkezik a soffőr.

Ez már a második soffőr ebben a gyilkossági ügyben.

Az elsőről rögtön kiderült, hogy semmi köze a dologhoz. Ez a második azonban a leghatározottabban állítja, hogy ő vitte a gyászos csomagot a Gare du Nordhoz. Felismeri a máhát és felismeri az eléje rakott fényképekben Almaziant, azt az embert, aki a máhát kocsiára rakta.

Egyetlen téves pontja van a soffőr vallomásának. Az, hogy azt állítja, hogy a csomagot nem a rue St. Gillesből, hanem a rue Chabanaishól vitték a Gare du Nordra. Tehát a város egész más pontjáról. Ez már elég lenne ahhoz, hogy megdőljön a tanuvalomás. De nem. Kiderül, hogy a soffőr vitt ugyan egy hasonló máhát a rue Chabanaishól a pályaudvarra (ezt a rendőri nyomozás beigazolja), de azt állítja, hogy a rue St. Gillesből is vitt.

— Almazian ingujjban volt — meséli a soffőr. — Megállított az uccán és kért, hogy segítsen neki a kosarat a kocsiira emelni. Éreztem, hogy nehéz a kosár, tulnag volt, kiáltt a soffőrülés mellől, féltem, hogy leesik, meg is láncooltam. Azután pedig addig, amíg Almazian felöltözött, a szomszéd uccában álltam a kocsiival, mert nagyon koskeny az ucca és a többi kocsiak elállt volna az utját.

A soffőr vallott ezenkívül még sokat és szívesen. A legapróbb részletekig emlékezni látszott mindarra, ami ezen a végzetes napon történt vele, de cserben hagyta az emlékezete, amikor más napokon és nevezetesen, amikor sokkal később történt dolgokról kérdeztette a védő.

A vallomásban foglalt részletek egyre nagyobb számban dőltek meg. Kiderült, hogy a St. Gilles uccában hátra járhatnak autóbuszok is egy ácsorgó taxi mellett, a szomszédok azt vallották, hogy sohasem látták Almaziant ingujjban. A védő bebizonyította, hogy a kosáron, ha megláncolták, látszani kellett volna a nyomoknak, pedig azon nem látszottak ilyen nyomok.

Vita és izgalom

A soffőr igyekezete egyre gyanúsabb lett. Miért akarja mindenáron igazolni, hogy Almazian a gyilkos?

A legkülönbözőbb hírek kezdtek szállongani a városban. Először csak titkon, később nyíltan az újságok kezdtek vádolni a rendőrséget, hogy verték Almaziant a rendőrségen és így akartak belőle vallomást kicsikarni. És hogy — így írták az újságok — a rendőrség tulságosan beelővágolta már magát a dologba, ezért nem akarják kiereszteni Almaziant, ezért forszírozták a soffőr vallomását, noha az összes gyanúok összeomlottak.

Napokig folyt a vita a lapok hasábjain. Egyre nagyobb lett az izgalom. A rendőrség egyre újabb bizonyítékokat produkált Almazian ellen és a védő egyre nagyobb vehemenciával rombolta le a bizonyítékok erejét. És Almazian nevében panaszt emelt a vizsgálóbíró előtt ismeretlen tettesek ellen, akik a rendőrségen hántalmazták Almaziant.

Az izgalom egyre nagyobb lett városszerte. A lapok vezércikküket írták a rendőrség tulkapásairól, mások pedig védtek a rend és a közbiztonság nevében. A rendőrség kommunikét adott ki, amelyben az áll, hogy Almaziant nem verték a rendőrségen, az ítétsnyomok a testén onnan származnak, hogy kihallgatása alatt megtámadta a rendőröket és meg kellett fékezni.

Újabb bizonyítékok, újabb ellenbizonyítékok. Újabb soffőr, aki azt állítja, hogy ő vitte a hullacsomagot. Almazian azt vallja, hogy igaz, hogy röviddel a gyilkosság előtt együtt volt Rigaudinnal, de ezt azért titkolta el, mert nem akarta bajba keverni a szállóást, aki elfelejtette őket bejelenteni.

Nyilatkozatok jelennek meg a lillei vizsgálóbírótól a lapokban, amelyekben az áll, hogy a lillei nyomozás alkalmával nem találták a csomagban azokat a bűnjelöket, amelyekre a vizsgálóbíró Almazian bűnösségét alapítja.

Ma már teljes a zűrzavar ebben a különös ügyben. A publikum nem tudja eldönteni, mi az igazság. Senki sem tudja, bűnös-e Almazian.

— Eckener sikere természetesen óriási lelkesedést keltett Németországban. Napok alatt megszervezték az Eckener-alapot, amely rövidesen hárommillió aranymárkát hozott össze, úgyhogy a friedrichshafeni mű 1927 végén hozzákezdhetett az új és minden eddiginél nagyobb Zeppelin megépítéséhez. Lázás buzgalommal folyt a munka s a léghajót 1928 júniusában már bemutathattuk a hatóságok és a sajtó képviselőinek. A keresztelést julius tizedikén, Zeppelin gróf születésének kilencvenedik évfordulóján tartottuk meg. A keresztanyai tiszlet Brandenstein-Zeppelin grófnő vállalta, aki meghatott szavakkal emlékezett meg atyjáról, sok sikert kívánt az új hajónak s beszédének befejeztével cseppfolyósított levegővel megkeresztelte a léghajót.

— Az első próbaút 1928 szeptember 18-án tettük a bodeni tó felett. Három óra hosszat voltunk a levegőben. Már ezen a próbaúton megállapítottuk a léghajó nagy előnyeit a Z. R. III-mal szemben. Ami az utazó közönséget a legjobban érdekli, az a megállapításunk volt, hogy a motorok zaját a vezető- és utasgondolában egészen letompítva hallottuk. A nagy gondolában szinte csendesség uralkodik az öt hatalmas motor működése közben s az egybegyűlt közönségnek feltörő, ujjongó kiáltásait egészen tisztán hallottuk. A gondola közepén végigfutó folyosón a vibráció, a falaknak az utasokra annyira kellemetlen remegése, amely a gyöngébb szervezeteleknél tengeri betegséget okoz, alig érezhető. A motorgondola is teljesen stabil, rázkódásmentes, ami a gépszemélyzet munkáját nagyon megkönnyíti. A Z. R. III. gépkezelői az atlantikumai utazás alatt majd mind súlyos fejfájást szereztek, ettől most már megkíméltük embereinket.

— Látja a léghajó orrának két oldalán ezeket a széles alumíniumlemezeket? Stabilizációs felületeknek hívjuk őket, arra való, hogy az egyensúlyt biztosítsák. A régebbi hajókon ezeket gyakran heves megrázkódtatás érte s állandóan vibráltak, ami azután a navigáció egész folyamataira kihatott. Most ezek a felületek is mentesek minden megrázkódtatástól.

— Nos, ez első háromórás próbaút kitünően sikerült. A tapasztalatok alapján néhány apróbb javítást, tökéletesítést kellett végrehajtanunk, de ezek olyan jelentéktelenek voltak, hogy pár óra alatt elkészültünk vele. Már másnap, szeptember tizenkilencedikén megindulhattunk az első jelentősebb próbaútra, amely Délnémetország felett vezetett el. Már vendégeink is voltak, a nagy német és amerikai lapok munkatársai, aztán Lady Drummond Hay, aki utasként jelentkezett a transzocéáni utra, meg Opitz dr. asszony, akit a hajó orvosaként vezettünk be a listába. Tizenkilencedikén reggel nyolc órakor indultunk és egy nap alatt bekalandoztuk a délnémet földet. Újból egy pár tapasztalatot szereztünk, így megállapítottuk, hogy a külső burkolat többhelyütt nem elég merev, azután a szikratáviró-állomás nem működött elég tökéletesen. Ezeket a bajokat is pár óra alatt hoztuk rendbe. Másnap újabb próbaút a bodeni tó felett, amelyen a szikratávirót próbáltuk ki. Szeptember 28-án reggel hét órakor indultunk a negyedik próbaútra, amely München és Salzburg között ment végbe. Ez az utunk azért volt jelentős, mert első ízben vittünk magunkkal gyújtóaszt, az igaz, hogy kis mennyiségben, 1200 köbmétert, amit 14 gázcellában osztottunk meg. Arról volt szó, hogy kipróbáljuk, miképpen lehet utazás alatt a motorokat benzinnel gyújtóasztárra átkapcsolni. Ez a kísérletünk is nagyszerűen sikerült, az utamon kipróbált gáz is pompásan hajtotta a motorokat. Ez alkalommal tíz órát töltöttünk a levegőben.

— Még nagyobb sikerű volt az ötödik, két-napos próbaútunk, amely az óceáni repülés tulajdonképpeni próbaútjának szolgált. De hát mi az óceáni ut a mi Zeppelinünknek? Eckener trélsan mondogatta, hogy második óceáni útját csupán macskaugrásnak tartja. Próbautnak a tulajdonképpeni célra, a világkörüli utazásra. Mert amikor hozzákezdünk a léghajó megépítéséhez, már a világkörüli utra gondoltunk.

— Október másodikán reggel hét órakor szállottunk fel erre az utra, amelyen összesen hetvenen vettek részt. A személyzet 36 emberből állott. Ulmon, Stuttgarton, Nürnbergben keresztül szálltunk, Északnémetországban azonban igen rossz idő várt s ezért Eckener a kurzust észak helyett nyugatnak választotta. Würzburg és a Majna melletti Frankfurt felett suhantunk tova, azután az éjszaka folyamán az angol és holland part között, a csatorna felett cirkáltunk, majd Bremenben, Hamburgon át délnek fordultunk s reggel kilenc óra tájban, sugárzó napsütésben körülkeringtük a birodalmi fővárost. Azután tovább szálltunk délnek s két óra tájban a csehországi Asch felett jelentünk meg, hogy a szudéta-németeket is üdvözlöljük. Délután félhat órakor kötöttünk ki, miután 34½ órát töltöttünk a levegőben. Kipróbáltuk a motorok gázzal való hajtását, amennyiben most már 6000 köbméter gázt vittünk magunkkal s megállapítottuk, hogy a gépek tökéletesen funkcionálnak. A konstrukció tökéletesnek mutatkozott, azon semmiféle javításra szükség nem volt. A léghajó egészben 2800 km.-nyi utat tett meg s az Északi tenger felett az éjszaka folyamán egészen könnyedén emelkedett 2375 méter magasságba. Az éjszaka folyamán nagyon érdekes navigációs gyakorlatokat tartottunk. A kormányosi szobában, amely be volt sötétítve, térképek nélkül, pusztán a műszerek fölvillanó fényénél végeztük a helymeghatározást és a kormányzást. Minden pompásan sikerült s bizalommal tekinthettünk az óceáni ut elé.

III.

Lehmann fáradhatatlanul beszélt s bár mindaz, amit elmondott, igen szakszerűen hangzott, mégsem fárasztott ki, nagy érdeklődéssel hallgattam minden szavát s észre sem vettem, hogy a hallgatóság közben megnövekedett. Most egy kis szünet következett be Lehmann előadásában s ekkor vettem észre, hogy mellettem három kis, majomképi ember szorong és figyelő állhatatosan pompás cicerónék előadását. Lehmann is észrevette őket s igen szívélyesen üdvözölte a jövevényeket.

— Ah, a mi kedves japán utasaink. Engedje meg, Mr. Gárdos, hogy bemutassam önnek a Graf Zeppelin három japán utasát, akik nem mulasztották el az alkalmat, hogy ők legyenek az első sárgák, akik Európából Zeppelinnel térnek vissza a fölkelő nap országába.

A kissé körülményes bemutató szavakra létrejött az ismeretség köztem s a három ázsiai között, amelyből százezres együttutazásunk alatt igen kedves s nekem örökké emlékezetes barátság fejlődött ki. Most azonban alig pár szót válthattunk, mert Lehmann kapitány tovább folytatta elbeszélését.

— Tehát az öt próbaútazás kitünően sikerült és így átugorhattunk az óceánon tulra. Október 11-én reggel 7 óra 50 perckor volt a start. Öt nemzetnek képviselői: németek, amerikaiak, angolok, spanyolok és osztrákok voltak az utasok s a személyzet között. Az Azori-szigetek felé vettük az utirányt, de a Földközi-tenger nyugati medencéjén igen kellemetlenek voltak a navigációs viszonyok. Helyenkint csak csigalassúsággal haladhattunk előre a heves ellenszelek miatt. Két nappal a start után utunknak a felén voltunk, az Azorok és a Bermuda-szigetek között. Utunk utolsó szakaszán igen heves viharokkal kellett megküzdenünk s a stabilizációs felületek megrongálódtak. Ezeknek a felületeknek tudvalevőleg az egyensúly fenntartása a feladatuk, ha nem volnának, a szivaralaku hatalmas test hosszanti tengelye körül kezdene pörögni. Legényeink ekkor igazi bravurt végeztek, nyaktörő helyzetben, a zugó viharban dolgoztak két órán át, valóságos a levegőben függtek, de sikerült teljesen rendbehozni a megrongált részeket. Mondanom sem kell, hogy ez alatt az idő alatt rettentően dobált bennünket a vihar s a gyengébb idegzetű utasok... — Tátogatta a száját, mintha a tengeri betegeteket akarná utánozni.

(Folytatása következik)

LIFKA-MOZI

Hétfő — kedd — szerda

Premier! Ujdonság!

HARRY LIECKE

Herman Picha, Hans Junkermann

Farsang hercege

Egy karneváli éj szerelmi története

Közőhaja

ZORO-HURU

az emberevők között

A BESZÉLŐFILM

slágerszámai gramofónlemezekre és kottán már megérkeztek

AL YOLSON eredeti énekszámával.

Sonny Boy »Az éneklő bolond«-ból
There's a rainbow »Az éneklő bolond«-ból

Ol'man river »Az uszó színház«-ból
Bach in your

Az 1929—30. év legnagyobb slágerszámai!

Csillagos az ég. (Schöner Gujolo) — tangó
Szeretem nyíló orgonát — blues

Van egy kis vendéglő Budán — blues
Do szép vagy ma este — tangó

Várjon kint a kiskapuba vasárnap — fox.
Valami van magában — blues

Budán tíz óra után — tangó
Kislány azt akarom mondani — fox.

Gólyamadár — blues
Mért oly hunout kicsike lány — fox.

Rózsalevél — tangó
Sít a mama — fox.

Messze van a Mester-ucca
Régimódi nő

Pardon, szennyóra — tangó
Hol lesz kislány holnap hatkor

Holdsugár — tangó
Kicsi falusi ház — tangó

Csak tavasz ne jöjjön — tangó
Hóhéhr krizantémok — blues

»Columbia portable« gramofonok. »Pathé Olotonal« élőhangu beszélőgépek vételközlegettség nélkül megtekinthetők zeneműkereskedésünk gramofonosztályában.

Kedvező feltételek

Klasszikus lemezek, teljes operák olcsó áron a legjobb kivitelben »Columbia«, »Polydor« és »Pathé« gramofónlemezekre.

Jugoszlávia legjobban felszerelt zeneműkereskedése. Feltehetően benne a klasszikus és modern mesterek alkotásai mellett a modern dal- és táncujdonságok.

Vidéki megrendelések a beérkezés napján intézettek.

Vig Zsigmond Sándor

könyv-, papir- és zeneműkereskedés

SUBOTICA

Kérje gramofón-, lemez-, kotta- vagy könyvjegyzékünket.



Zongorák és hangszerek

és sörendü v lágygá tmányokat, részletfizetésre ajánl:

Edmund Raab, Szombor

Kérjen ismertetőt!

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetés egy szó 1 dinár, vasatagbűtés és elmszó k tessécsen számít. Legkisebb apróhirdetés ára 10 dinár. Csak felbőlyeztetett jelölés leveleket továbbítunk.
Kérdőkördésekhez válaszhelyeg melléklendő

LEVELEZÉS

Babakiitika, mindenféle babajavitást olesón és azonnal elkészít. Pašičeva ul. 6 12562

FOGLALKOZÁS

Pincérügyködés keres és elhelyez mindennemű kávéházi, szállodai és privát személyzetet. Freudenfeld Vilmos ügynök. Panczevó. 14465

Cirokseprő eladásához keresek jólbevezetett fűszerutazókat. Jelentkezés Wolf Lajosnál, Velika Kikinda 11603

Sütősegéd és tanonc azonnalra felvétetik. Futó István pékmester, Gubógyvár téren. 14577

Utazókat keresünk könnyű munkára fizetés és jutalék ellenében. Trgovačko Preduzeće Beograd, Kolarčeva 10/1. 14411

VÉTEL-ELADÁS

Karácsonyi vásár. Elismerem jó áruim és jutányos áraim még lejjebb szállítottam a közeledő ünnepek miatt. Meggyőződhet jóla, ha fűszerszükségletét nálam szerzi be. Kiváló tisztelt Brummer Antal, Vilsonova ulica 8. 14681

Ház fűszerüzlet-berendezéssel 26.000 dinárért eladó. Rozsi Károlyné, Beodra. 14653

20%-os koronabonokát legmagasabb áron vásárol Pučka Štedionica, Osijek 13629

20%-os koronabonok eladását-vételét a legelőnyösebben közvetítjük. 7%-os állami kötvényeket, 2½%-os ratna šteta kötvényeket vásárolunk. Subotičai Kereskedelmi és Iparbank (a vasúti parkkal szemben). 14367

Takarékos

háziasszony
figyelmébe:

ANGOL TEA

OROSZ TEA

KINA TEA

csomagova és kimérve

TEARUM

angol orig. töhész és kimérve literenként 20 din.

TEAVA J

TEASÜTEMÉNY

1 kg. 18 dinár

KAKAO, HOLLANDI

CSOKOLÁDÉ

és

TUNKMASSA

karlsbahi és belföldi

TORTALAPOK

legolcsóbban

beszerezhető

Kurteš Miloš

fűszer- és

csemegekerekedésében

SZUBOTICA, Huspiac

Telefon: 4—83.

Jömeretelő vegyeskereskedés italkimérésrel, házzal együtt eladó. Cim: Kolb Adolf, Debeljača. 14618

KÜLÖNFÉLE

Hogy a JUNIPER sósbarszesz bármely más gyártmánynál jobb és hatósabb, erről könnyen meggyőződhet, ha gyógyszerüzletben, drogériában, fűszerüzletben kér ingyen egy próbaveget utasítással. Postai szétküldés: Blum gyógyszerár, a főpostával szemben. 11070

Hotel Sokulić, Valjevo, ujonnan átalakítva, 30 szoba, a kereskedelmi utazók találkozóhelye. Kereskedelmi utazóknak 20% engedmény. Kitünő házi konyha. 15421

Olcsóbb mint bárhol, csakis Földes Samu ruháruházában, Szubotičan Rudics ucca gyümölcsiac. (saját ház). Férfi öltöny 360 dinártól, férfi télikabát 350 dinártól, gyermekruha 150 dinártól, női télikabát 225 dinártól, bőrkabát 850 dinártól, elegáns raglán 600 dinártól, plüsbéléses sálgaléros, rövid angol bunda 800 dinártól és városi bunda 1400 dinártól. Nagy választék felöltökben, trenccoktokban, utazóbundákban (kocsira, autóra) gyermek télikabátokban. Tessék meggyőződni. Ügyeljen a címre. 12398

Karácsonyi ajándéknak osztályosjegyetadón

hozzátartozóinak és ismerőseinek, mert ez szerencsét, gazdagságot, jólétet jelent. Legközelebbi húzás január 16-án kezdődik. — Sorsjegyek már most kaphatók. LEPEDAT és JOVANOVIĆ sorsjegyfőarúsítók

Subotica — telefon 214.

Legfinomabb Trappista

SAJT

kg. 30 dinár

Kapható

KÖRÖSI GÉZA cégnél

4.45 Telefon 513

Központi Tejesarnok

Frank Miksa

Szabotica, Rudičeva ul. 7

Kapható naponta friss:
1-a Rudič-féle tescheni teavaj
paszterizált teavaj
uradalmi teavaj
főzővaj
uradalmi édes tejföl
uradalmi édes túró
jug ementhali bal. ementhali francia kasino sajt boszniai trappista Rudič-féle trappista eidami hollandi sajt préselt ementhali Fröhstüch-küse Kanenberg sajt kevargli romandur kajmak sajt továbbá az összes bel- és külföldi tejtermékek 14570

VÁROSI MOZI

Hétfő — szerda

Kettős műsor! Kettős műsor!

ALIBI

Érdekesítő detektiv-szenzáció

ROLAND WEST

podució

A kormányos

a faképví éz újabb kalandja. — Főszereplő:

BUSTER KEATON

Ujencok! Szakavatolt egyének pontos felvilágosítást adnak katonai természetű, különösen sorozási, szolgálati idő meghatározására és jogos esetekben a szolgálatok meg rövidítésére vonatkozó ügyekben. Nemzetközi Iroda, Subotica, Aleksandrova ulica 9. 14640

Kérvetjük a legrövidebb idő alatt az engedélyek minden fajtáját, állampolgársági, itt-tartózkodási engedélyt, (trafik, kávékimérés, lično i mesno pravo stb.) Nemzetközi Iroda, Subotica, Aleksandrova ulica 9. 14640

Karácsonyi vásár

20%

engedmény az összes raktáron levő cikkeknél

F A C S A R
női és gyermekruha üzletében
Aleksandrova ul. 13. (Korzó)

ZSÁK

PONYVA ZSINEG

legolcsóbban

AVRAM SCHIFF

zsák- és ponyva-

kölcsönzőnél

AFRIK, LŐSZÓR

és LÓTAKARÓK

gyári lerakata

HEVEDEREK

TÖMLŐK stb.

NOVISAD Telefon: 2403

Telegr.: Jutésif

Fiók: Beograd-Sava

Kérjen árajánlatot!

Keres üzletvezetőt

nagyobb hazai vállalat Vojvodinában fiókja részére. A fiók állandóan 500 000 dinár értékű áruval rendelkezik s az üzletvezető önállóan vezeti ezen fiókot. Szükséges óvadék 50 000 dinár készpénz, havi fixfizetés 2 000—4 000 dinár vagy a tiszta haszon 50%-a. Csak komoly és szolid urak ajánlatait kérem. Szakismeret nem szükséges, csak a kereskedelem terén kell jártassággal bírnia. Ajánlatok közönséges levélben Senta, P. stafók 26. 4572

Porosz

szalon-szén

Din. 70.—

Koksz, tüzfifa

házhöz szállítva míg a készlet tart kapható

Schlanger fatelep

Skotus Viator 32. — Tel. 6—48.

KARÁCSONYI 1929

Friss szicilliai narancs és citrom füge, datolya, mazsolaszőlő nyers- és pörkölt kávé angol, kínai és Ceylon teák rumok, teasütemények, szaloneukorkák francia szardínia olajban pisztráng, tonhal, oroszhal valamint mindennemű

fűszeráru
nagy választékban és rendkívül mérsékelt áron kapható nagyban és kicsinyben

KLEIN GÉZA és FIAINÁL
SZUBOTICA — TELEFON 55.